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ОРГАНІЗАЦІЙНІ АСПЕКТИ НЕСЕННЯ СЛУЖБИ НА 
БЛОКПОСТАХ В УМОВАХ АНТИТЕРОРИСТИЧНОЇ ОПЕРАЦІЇ 

На сьогодні прояви тероризму та сепаратизму стали реаліями життя 
в Україні. Антитерористична операція, яка проводиться на Сході країни, 
викрила низку суттєвих недоліків, зокрема щодо службово-бойової 
діяльності сил охорони правопорядку. У ході виконання службових 
завдань із захисту незалежності, суверенітету та територіальної цілісності 
України під час антитерористичної операції на території Донецької та 
Луганської областей особовий склад підрозділів МВС України може бути 
задіяний для виконання різноманітних бойових завдань, зокрема і несення 
служби на блокпостах. Щоб виконати поставлені завдання вчасно та без 
людських втрат, кожен працівник та керівник підрозділу повинен мати 
чітку уяву про те, як облаштувати блокпост, організувати його роботу, і 
яких правил потрібно дотримуватися під час виконання службових 
обов’язків пов’язаних із несенням служби на блокпосту. 

Блокпост –це загороджувальний укріплений контрольно-
пропускний пункт з озброєною охороною. Вони зазвичай встановлюються 
в районах проведення антитерористичних заходів, на окупованій або 
тимчасово зайнятій військами території. Блокпости можуть бути 
розташовані на дорогах, в’їздах у населені пункти тощо. Практикою 
антитерористичної операції вироблені наступні види блокпостів – 
постійні (стаціонарні) та тимчасові. Постійний (стаціонарний) блокпост 
розташований на основних шляхах, на перетині доріг або на в’їзді в 
контрольований район або місто та складається із декількох охоплених 
єдиним задумом споруд та інженерних укріплень. Такі блокпости 
обслуговуються цілодобово й особовий склад на них знаходиться 
постійно. Постійний (стаціонарний) блокпост має бути здатен самостійно 
витримати кругову оборону. Тимчасовий блокпост може бути виставлений 
пішим або моторизованим патрулем на короткий проміжок часу. 
Місцезнаходження тимчасового блокпосту залежить від обставин, які 
склалися в ході оперативної обстановки. Місце вибирається так, щоб пост 
неможливо було об’їхати: біля залізничного переїзду, на ділянці дороги з 
глибокими кюветами, та в інших місцях, де транспорт з підозрюваними не 
зможе швидко розвернутися та від’їхати [1, с. 4].  
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З точки зору організації служби, блокпост – це наряд чисельністю до 
штатного взводу, посиленого бойовою технікою, засобами зв’язку, 
матеріальними засобами, на який покладалися такі завдання: прикриття дій 
основних підрозділів; відбиття можливого нападу противника на блокпост, 
ділянки міста (важливі об'єкти); пошук і знищення окремих терористів; 
забезпечення перепускного режиму. Завдання блокпосту й організація 
бойової служби на ньому, як показує аналіз, у цілому аналогічні бойовій 
службі на контрольно-пропускному пункті в районі правового режиму 
надзвичайного стану. Місця розміщення блокпостів визначаються 
наявністю будівель та інших об’єктів, придатних для проживання особового 
складу, можливостями обладнання їх під оборонні споруди. Виставлення 
групи перевірки документів та огляду транспортних засобів як елементу 
бойового порядку блокпосту міліції прив’язується до перехресть доріг, 
мостів та інших об’єктів. Блокпост краще облаштовувати в місцевості з 
гарним оглядом, щоб автомобіль, який попав в зону бачення не міг 
повернути, з’їхати з дороги або об’їхати блокпост, так щоб його рух не 
спостерігали з блокпосту. Бажано встановлювати блокпост так, щоб його не 
було видно здалеку – за кутами будівель, за поворотами дороги, або за 
схилами пагорбів, щоб використовувати ефект несподіванки. Особовий 
склад підрозділів, який несе службу на блокпосту, розміщується, як 
правило, у вцілілому (напівзруйнованому) будинку на відстані від 20 до 100 
м від групи перевірки документів та огляду транспортних засобів. Під’їзди 
до блокпосту перекриваються залізобетонними блоками та іншими 
підручними матеріалами, а для зупинки транспортних засобів 
використовуються імпровізовані шлагбауми. Для особового складу наряду 
необхідно облаштувати одиночні окопи, окопи на 2-3 особи, відділення, а де 
немає такої можливості, наприклад, на мостах, площах тощо, – укриття з 
підручних матеріалів, у т.ч. мішків з піском або землею. Попередньо обрана 
для розміщення працівників блокпосту будівля і прилегла до неї територія 
обстежується саперами. Тільки після цього силами підрозділу проводився 
комплекс заходів та робіт з його обладнання для виконання службово-
бойових завдань. На блокпостах при виконанні режимно-комендантської 
служби, як правило, обладнаються: місця для розміщення особового складу 
(відпочинку, прийому їжі, підготовки до служби і т.д.); зберігання зброї, 
боєприпасів та інших матеріальних засобів; позиції для особового складу, 
бронетехніки і вогневих засобів; спостережні пости [2, с. 13].  

Блокпост в інженерному плані має бути належним чином 
облаштований. Зокрема, мають бути передбачені різноманітні інженерні 
загородження, пастки та перешкоди. Досвід роботи правоохоронних 
органів та військових у зоні проведення антитерористичної операції 
засвідчив, що на більшості блокпостів використовуються 3 бетонні блоки 
з одного боку блокпосту та 3 блоки з іншого, тобто на кожному напрямку 
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дороги. Один розташований праворуч дороги за рухом, другий з ліворуч, а 
третій – знову з правого боку. Таке розташування блоків не дозволяє 
водієві на великій швидкості проїхати території, що контролюється 
нарядами блокпосту. Також можуть бути використані дерев’яні ящики від 
боєприпасів заповнені піском, землею тощо, або колеса від автівок. Для 
безпеки громадян зазначену територію блокпосту необхідно обладнати 
відповідними дорожніми знаками, які вимагають від водіїв знизити 
швидкість, вимкнути світло та увімкнути аварійну сигналізацію у нічний 
час, зупинитися. Навколо блокпосту треба вирубати рослинність, засипати 
або залити  відпрацьованим мазутом ямки і впадини. На лінії лісу 
створити завали – дерева завалити навхрест вершинами в сторону 
противника, бажано без відділення від пнів. До речі, той же принцип 
можна використовувати для розчищення секторів обстрілу, коли 
рослинність не зводиться під корінь, а лише підсікається нависоту чобота. 
Для поліпшення видимості нижні гілки дерев і чагарник слід вирубувати. 
По можливості позиції слід оснастити саморобними перископами або 
використовувати триплекси, зняті з бронетехніки. Перед входом у житлові 
приміщення слід обладнати приміщення – уловлювачами для гранат 
(наприклад, можна відгородити житлове приміщення стінкою, сіткою, 
влаштувати зигзагоподібний коридор тощо) [1, с. 5-6]. 

На блокпосту, як правило, обладнається: 2-3 окопи на відділення, 
одиночні окопи на двох-трьох стрільців, ходи сполучення, капоніри для 
бойової техніки (БТР, БМП, БМД), вогневих засобів (АГС-17, мінометів і 
т.ін.) на основних і запасних позиціях, укриття для автомобілів і 
спеціальних машин, а також споруди із залізобетонних блоків (інших 
будівельних матеріалів) для прикриття приміщення для розміщення 
особового складу. Сама будівля, де розміщується особовий склад, 
готується до кругової оборони і відбиття нападу, а також до захисту 
працівників від обстрілів. ЇЇ вікна закидаються мішками з піском, землею, 
а підвальні приміщення готуються як укриття від артилерійського вогню.  

Важливу роль в організації несення служби на блокпості мають 
інженерні загородження призначені для запобігання прихованого підступу 
противника, ускладнення їх пересування, унеможливлення маневру, а 
також нанесення їм максимальних втрат. Інженерні загородження на 
підступах до блокпосту влаштовуються в поєднанні з природними 
перешкодами, рельєфом місцевості й системою вогню. На прихованих 
підступах до блокпосту встановлюються сигнальні й бойові міни у 
поєднанні з невибуховими загородженнями (завали з підручних 
матеріалів, малопомітних дротяних загороджень та інші). Надалі 
встановлюються дротяні загородження (паркани, їжаки, спіралі, рогатки і 
т.д.) і попереджувальні знаки. Найбільш імовірні шляхи, по яких цивільні 
особи можуть ненавмисно зайти на заміновану територію необхідно 
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захищати колючим дротом, сіткою-рабіцею чи іншим надійним 
загородженням [3, с. 27].  

Організація несення служби на блокпосту має здійснюватися 
відповідно до його документації, яка містить: схему блокпосту; схему 
встановлення сигнальних ракет, що запускаються пристроями натяжної 
дії, або інших засобів попередження про наближення противника; схему 
мінування; інструкцію начальнику наряду та його помічникові; обов'язки 
групи прикриття (розрахунку БТР); обов'язки груп огляду транспортних 
засобів та перевірки документів; розпорядок дня блокпосту; схему 
організації зв'язку з таблицею позивних посадових осіб; список особового 
складу наряду; довідкову інформацію щодо розшукуваних осіб. Бойова 
служба на блокпостах здійснюється безперервно. Зміна працівників 
спостережних постів проводилася за графіком. У разі раптового нападу 
особовий склад блокпосту діє відповідно до бойового розрахунку, який 
доводився до всіх працівників при проведенні цільового інструктажу.  

З точки зору оборони блокпосту від збройного нападу, потрібно 
пам’ятати, що атакуючі намагатимуться змусити його захисників щільним 
вогнем повернутися у внутрішні приміщення блокпосту і, позбавивши їх 
свободи маневру, закидати гранатами, розстріляти з гранатометів і 
вогнеметів, або вести бій, розраховуючи на закінчення боєкомплекту. Тому 
повинні бути підготовлені шляхи для виходу з блок посту та/або відходу з 
нього. В разі, коли повноцінні траншеї обладнати неможливо, то хоча б 
ходи для переповзання повинні бути підготовлені. Якщо грунт не дозволяє 
зробити укриття для бронетехніки, то для захисту від кумулятивних 
боєприпасів можна використовувати звичайну сітку-рабицю [1, с. 16]. 
Дуже важливий момент при облаштуванні блок посту це узгодження 
порядку дій з сусідніми і підтримуючими підрозділами. Особливо 
важливо узгоджувати порядок ведення вогню з артилерією. Потрібно 
ретельно звірити карти, щоб не було відмінностей в позначенні своїх і 
чужих цілей, розробити систему паролів. Повинен передбачатися і 
порядок передачі інформації між сусідніми й підтримуючими 
підрозділами.  

За часи незалежності правоохоронні органи України вперше 
стикнулися з агресивними проявами екстремізму й тероризму. Сьогодні, 
ми набуваємо власного досвіду протидії терору. Під час проведення 
антитерористичної операції на Сході країни, ми повинні переймати 
світовий досвід у цьому напрямі – досвід складний, але нагально 
необхідний за для збереження незалежності, суверенітету та 
територіальної цілісності нашої держави. 
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ФОРМУВАННЯ ПЕРЕГОВОРНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

У ПРАЦІВНИКІВ ОВС 
Ефективність роботи працівників ОВС певною мірою залежить від 

рівня розуміння ними поведінки інших людей, спроможності вирішувати 
комунікативні завдання: збирати та опрацьовувати інформацію, справляти 
вплив на різні категорії громадян, проводити, при необхідності 
результативні переговори. Отже комунікативна та переговорна 
компетентність працівників ОВС належить до найбільш професійно 
значущих якостей персоналу практично всіх підрозділів правоохоронних 
органів. 

Однією із найбільш поширених психологічних причин не якісної 
переговорній діяльності працівників органів внутрішніх справ є 
відсутність переговорної компетентності, недостатня професійно-
психологічна  готовність до їх проведення, що розглядається нами як 
актуальна проблема юридичної психології. 

Переговори, згідно  Закон України «Про боротьбу з тероризмом» [1] 
– це один з ненасильницьких способів боротьби зі злочинністю, який 
заснований на законі, моральності та психології. В деяких кримінальних 
ситуацій діалог безпосередньо із злочинцем(-ями) має на меті схилення їх 
до відмови від подальшої злочинної діяльності, до активного сприяння 
розкриттю і розслідуванню злочинів, розшуку та затриманню осіб, що 
вчинили правопорушення, усуненню заподіяної шкоди, одержання 
оперативно важливої інформації.  

Вітчизняними та іноземними науковцями проведено чимало 
наукових досліджень у сфері переговорній діяльності у системі ОВС 
(М.В. Андрєєвим (1997), В.П. Ілларіоновим (1995), В.М. Форноляк 
(2000)).  

В працях М.М. Васильєва, А.В. Загорського, М.В. Кірєєва, А.Ф. Майдикова, 


